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Continuita funzioni a 2 variabili- esercizi svolti

1. Dimostrare che la funzione e discontinua nell’origine:

e
2 2
f(X,y)={x4+y4 per x“+y<>0
0 x=y=0

Trasformiamo in coordinate polari:

{x = pcosV
y = psend

p*cos9sent
F(p,9) =

~ p*(cos*I + sen*?)
E passiamo a limite:

i cos9sentd _
o0 (cos*9 + sen*9)

Non esiste perché assume valori diversi a variare di 9, quindi lafunzione non e continua
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2. Dimostrare che lafunzionef (x, y) = -

Ty e continua nell’origine.

Lafunzione & definitain R — {x # 0 y # 0}; valutiamo

_ 1
Ll_[l’_(l}xz—yz con x*y*#0; x#0; yZ0
Y0

Trasformiamo in coordinate polari lafunzione:

{x = pcosV
y = psend

1
p*(sen?9cos?V9)

F(p;¥) =
E quindi
+oo

i 1
m =
p-0 p*cos?9sen?y

Dunque la funzione non & continuain O(0,0).
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3. Cadcolare:
v (x2 — y2
lim 22— ¥ (f Y )
x-0 x +y
y—~0

Determiniamo il dominio dellafunzione data:
x2+y2#0 f(x) é definita in R? — {(0,0)}
Ricordiamo le coordinate polari:

{x = pcosV
y = psend

Sostituiamo in f(x) per ottenere lafunzione F (p, 9)

p?sendcosd(p®cos?9 — p*sen?9)
p?(sen?Y + cos?9)

F(p,9) =

_ p*sendcosd(p?cos?9 — p*sen??)
= 2
p

Passiamo al limite

Iin(]) p’sendcosd(p?cos?d — p?sen*9) =0 9
otk
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4. Dimostrare che lafunzione f (x, y) = /x> + y*> & continua nell’origine.

Trasformiamo in coordinate polari:

{x = pcosV
y = psend

|a nostra funzione diventa:

F(p,9) = \/,o2 cos’ 9+ p’sen’d = p
per cui

limF(p,9)=limp=0 V3.
p—0 p—0 _—

Lanostrafunzione é continuain (0,0) ed in ogni punto del suo dominio.
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